公司搬迁讨薪难 巧用"大数据"执行

6名员工拿回30余万"血汗钱"

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 倪圣哲 崔缤予

公司搬迁至外地,小黎等6名员工30余万元"血汗钱"执行成难题。青浦区人民法院执行法官在传统查询手段无法发现被执行人财产的情况下,巧用社会第三方App企业信息大数据查询平台,从被动等待财产调查转为主动获取企业财产线索,"盘活"执行难案,最终执结到位。

该院执行法官表示,财产 调查的局限性与财产线索的隐 秘性是"执行难"的症结所 在,这就需要执行法官善用科 技创新成果,引入智能工作方 式,将大数据运用到执行的全 过程,形成系统化智慧执行新 模式。

公司迁至外地 员工讨薪被拒

上海红杉实业有限公司(以下简称上海红杉公司)是一家经营服装整烫机设备的公司,已开办6年多。由于老旧运营模式已经无法适应目前上海的大环境,考虑到经营成本和环保评级等因素,该公司决定于2017年6月1日搬迁至江苏苏州。公司员工小黎和一些工友虽是外地来沪务工人员,但他们在上海生活多年,早已习惯上海的生活环境,不愿追随公司迁至苏州。

在此情况下,小黎等人欲离开公司,上海 红杉公司也因忙于搬迁,并未与小黎等人续签 劳动合同,且上海红杉公司的搬迁通知中明确 告知,对不愿意前往苏州工作的员工,工资结 算至 2017 年 5 月 31 日并支付经济补偿金。

小黎等人认为,上海红杉公司上述通知是对不愿前往苏州的员工提出解除劳动关系的意思,于是要求上海红杉公司支付解除劳动合同经济补偿、未支付工资、未签订劳动合同二倍工资差额等钱款。不料,他们的要求遭到上海红杉公司的拒绝,小黎等人于是向青浦区劳动人事争议仲裁委员会提起劳动仲裁。随后,仲裁机构作出裁决,认为上海红杉公司应支付小黎等6人解除劳动合同经济补偿、未支付工资、未签订劳动合同二倍工资差额等,共计30全万元

公司"人去楼空" 执行陷僵局

裁决生效后,上海红杉公司一直拖欠理应支付给小黎等6人的30余万元,小黎等人多次与上海红杉公司沟通,而对方总是用多种理由搪塞、敷衍。2017年9月,焦急万分的小黎等人陆续向青浦法院申请强制执行。

该案承办法官倪鸿和法官助理倪圣哲仔细阅读了小黎等人的案卷材料,并对被执行人上海红杉公司进行了全方位的财产摸底。他们第一时间通过"总对总"全国法院网络执行查控系统查询上海红杉公司的银行存款、证券、房产、工商和车辆信息,结果显示,上海红杉公司仅有两个银行账户,名下并无房产、证券、车辆等财产信息。

倪鸿迅速远程冻结了上海红杉公司名下的 两个银行账户,但银行账户显示余额均为零, 且近3个月无任何资金往来。而此时的上海红 杉公司早已搬离上海,所有的机器设备、原料 半成品等都无迹可寻,小黎等员工也无法提供 上海红杉公司的任何财产线索,被执行人无可 供执行的财产,执行一度陷入困境。

"大数据"寻踪 力解执行难题

倪鸿仔细梳理案情,转换工作思路,通过多款手机 App (此类 App 从全国企业信用信息公示系统、中国法院裁判文书网、中国执行信息公开网等 100 家网站提取官方数据,提供全国企业工商信息、全国法院判决信息、关联企业信息等,为查询企业信息提供工资。发展平台)按照关键字"红杉实业"和"红杉"分别进行检索查询,将查询到的结果、杉"分别进行检索红杉公司的股权结则、企业年报、关联企业等信息进行分析比对,最终定位到了上海红杉公司的合肥分公司。

除此之外,倪鸿还通过 App 自动匹配的 关联信息找到了一家名为苏州红杉机械科技有 限公司的疑似关联单位,倪鸿比对信息后发现 该单位的股东之一正是上海红杉公司的法定代 表人。倪鸿结合仲裁裁决书主文记载的线索 "被执行人红杉公司搬离至苏州某处",随即确 定了继续追查目标。

根据《最高人民法院关于民事执行中变 更、追加当事人若干问题的规定》第十五条第 二款规定,作为被执行人的法人,直接管理的 责任财产不能清偿生效法律文书确定债务的, 人民法院可以直接执行该法人分支机构的财 产。青浦法院依法直接执行上海红杉公司合肥 分公司,通过"总对总"查控系统迅速控制了 合肥分公司的银行账户,但是账户余额仍旧不 足以清偿小黎等申请执行人的债务。

随后倪鸿根据通过 App 查询到的苏州红

杉机械科技有限公司地址,驱车前往该公司实地调查。苏州红杉机械科技有限公司的工作人员辩称,苏州红杉机械科技有限公司与上海红杉公司为不同的主体,法院不能在没有法律文书的前提下执行苏州红杉机械科技有限公司的相关财产。但通过之前搜集到的信息及小黎等申请执行人前期的探访可分析出,苏州红杉机械科技有限公司很有可能就是上海红杉公司搬至的"苏州某处",也极有可能是上海红杉公司的设备等财产的藏匿地

倪鸿在讲明来意,并向苏州红杉机械科技有 限公司释明法律后, 苏州红杉机械科技有限公司 同意倪鸿进入生产车间查看设备。进入车间后倪 鸿按照之前申请执行人提供的上海红杉公司机器 设备型号仔细查看,发现其中一批设备上还赫然 印着"上海红杉"字样。倪鸿随即与苏州红杉机 械科技有限公司负责人沟通,制作执行笔录,询 问这些设备获取来源和合理对价凭证等证明。苏 州红杉机械科技有限公司负责人无法解释为何机 器设备上印着上海红杉公司的名称,于是倪鸿当 场查封了上海红杉公司藏匿在苏州红杉机械科技 有限公司内的的机器设备,并告知苏州红杉机械 科技有限公司若有异议,认为法院执行行为损害 其利益,可向法院提出执行异议,否则该设备将 进入评估拍卖程序来支付被执行人所欠债务。自 知理亏的苏州红杉机械科技有限公司负责人此时 便默不作声了。

上海红杉公司得知合肥分公司与转移到苏州 关联公司的机器设备分别被法院发现,自知无法 "赖"掉仲裁裁决书上确定的债务,主动派出律 师与法院沟通,并于 2017 年 11 月履行了全额的 执行款。小黎等 6 人的 30 余万元"血汗钱"也 得到了全额的执行。

【法官说法】

执行新模式让被执行人无所遁形

被执行人难找、执行财产难寻一直是困扰执行的难题。

本案面临同样的困境,执行法官充分运用 互联网大数据,通过分析被执行人法定代表人 及股东信息、工商信息、历史变更等数据,抽 丝剥茧,锁定被执行人可能藏匿财产处,之后 亲赴现场查证,找寻蛛丝马迹,功夫不负有心 人,终于找到被执行人机器设备。

根据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百四十四条之规定"被执行人未按执行通知履行法律文书确定的义务,人民法院有权查封、扣押、冻结、拍卖、变卖被执行人应当履行义

务部分的财产。但应当保留被执行人及其所扶养 家属的生活必需品",现场进行查封,为本案执 行工作寻得转机。

另一方面,法院找到被执行人分公司,根据《最高人民法院关于民事执行中变更、追加当事人若干问题的规定》第十五条第二款"直接管理的责任财产不能清偿生效法律文书确定债务的,人民法院可以直接执行该法人分支机构的财产"的规定直接冻结被执行人合肥分公司账户,双管齐下,新时代智能加传统现场执行的执行新模式使得被执行人无所遁形、主动现身,最终本案执行工作柳暗花明,保障了胜诉当事人权益。

一言不合司机挨打 肇事者逃跑同行者被告

普陀法院:证据不足驳回索赔请求

□见习记者 董菁琳

因为觉得车费太高,一起 打车的"朋友"殴打了出租车 司机,司机却让准备蹭"顺风 车"的人赔偿各类损失。

执行进行时

上海法治报杜

近日,普陀区人民法院审理了该案,因证据不足,出租车司机要求另一打车人赔偿各类经济损失的诉讼请求被驳回。

车费谈不拢 司机挨打

根据原告解某诉称,2016年5月29日晚7点左右,他驾驶机动车行驶至本市普陀区某小区门口时,看到陆某正在扬招出租车,就停车询问。陆某称去某公寓,解某因不顺路,就报价要30元车费,陆某觉得解某宰客,竟和一起打车的朋友绕到驾驶室左侧殴打他,还用伞打戳他的眼睛。

解某称,事后他才知道主要动手打他的人叫"亮亮",但解某表示,陆某在这过程中,也用拳头并用伞戳了他的眼睛,致他的眼部受伤。混乱中,解某只抓住了陆某,陆某的朋友"亮亮"却逃走了。

解某报警后,警察到场将陆某带走,并让解某去验伤。之后警察让陆某先垫付了500元治疗费用。解某表示,因为陆某的朋友"亮亮"一直没有找到,他们也没能就赔偿事宜达成一致,所以诉至法院,要求陆某赔偿医疗费、误工费、营养费、护理费等共计14200元。

同行者委屈 诉请被驳

作为被告的陆某觉得很委屈,他在法庭上表示,事发当天,自己刚从游戏机房出来,看到绰号为"亮亮"的男子正在拦车,因为和"亮亮"在游戏机房见过几面,就让他带自己到地铁站。没多久,"亮亮"就拦下了解某的车子。陆某回忆,当时"亮亮"和解某没说几句,就冲到解某驾驶室边上,用拳头打了解某,导致解某眼睛出血。

陆某解释,自己只看到"亮亮"和解某打起来了,两人当时说了什么,为何打架,他都不清楚。陆某强调,自己从没有打过解某,因为当时他的左手拿了4条香烟,右手拿着一把伞,没有殴打解某的可能。

"如果打了解某,我手上的香烟肯定会损坏的。"陆某说,"事发后亮亮就逃走了,我因为没有打人,没做亏心事,所以就站在原地没有离开。没想到,解某下车就抓住我不让我走。我看跟他说不清楚,就让他报警了。"

之后,陆某配合公安机关的调查,也多次到游戏机房找"亮亮",但是一直没有找到。陆某认为解某是因为找不到"亮亮"而起诉自己,但自己在这起纠纷中没有打过解某,所以不同意承担赔偿责任,对解某主张的所有赔偿项目都不认可

法院经过审理查明,在事发当日,绰号"亮亮"的男子(警方未查清真实身份)与解某为了拉客乘车等问题发生纠纷,解某在此过程中被打,颅脑、左眼等部分不同程度受伤。

法院认为, 当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实或者反驳对方诉讼请求所依据的事实有责任提供证据加以证明。没有证据或者证据不足以证明当事人的事实主张的, 由负有举证责任的当事人承担不利后果。

根据案件现有证据,解某和陆某就纠纷中, 陆某是否动手殴打了解某这一情形各执一词。现 仅有解某的陈述,并无其他证据证明陆某对解某 实施了殴打并致其受伤,法院对解某要求陆某承 担相应损失的诉讼请求难以支持。因此,一审判 决驳回解某的诉讼请求。